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Oferta y demanda 
 

PROBLEMA 1 
 
ENUNCIADO 
 
Explica las diferencias entre los desplazamientos de las curvas de oferta y demanda de 
un mercado y los movimientos que se producen a lo largo de esas curvas. Indica 
claramente cuáles son los factores que determinan un movimiento o un desplazamiento. 
Para elaborar la respuesta ayúdate de gráficos. 
 
SOLUCIÓN 
 
Primer paso 
 
A. Lectura comprensiva del enunciado diferenciando todas las cuestiones que se solicitan: 

 
 
 
 
 
 
 

 
Con el fin de que la respuesta se haga de forma ordenada conviene diferenciar la 
demanda de la oferta, explicando en cada uno de los casos los factores o variables que 
explican el movimiento y los desplazamientos.  
Los gráficos se insertarán junto a cada una de las explicaciones. 
 
B. Elaboración de la respuesta: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El desplazamiento de la curva se 
produce cuando se modifican las  

            otras variables. 
 

Explica las diferencias entre los desplazamientos de las curvas de oferta y 
demanda de un mercado y los movimientos que se producen a lo largo de esas 
curvas. Indica claramente cuáles son los factores que determinan un 
movimiento o un desplazamiento. Para elaborar la respuesta ayúdate de 
gráficos.  
 

Las variables que intervienen en la 
demanda de un bien son: el precio de ese 
bien, el precio de los demás bienes, la renta 
de los consumidores, y los gustos. 
La representación gráfica de la demanda 
relaciona la cantidad que los consumidores 
están dispuestos a comprar de un 
determinado bien con el precio de ese bien, 
manteniendo constantes el resto de las 
variables. 
El movimiento a lo largo de la curva de la 
demanda se produce cuando aumenta o 
disminuye el precio del bien. Si el precio 
aumenta disminuye la demanda y viceversa. 
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- Si la variación se produce en el precio de un bien complementario el efecto será el 
desplazamiento de la curva hacia la derecha si el precio disminuye (porque los 
consumidores estarán dispuestos a consumir más) y hacia la izquierda si aumenta. 
Si la variación se produce en el precio de un bien sustitutivo, un aumento 
significará el desplazamiento de la curva de la demanda hacia la derecha porque 
los consumidores estarán dispuestos a comprar mayor cantidad al mismo precio 
del bien original.  

- La variación también se puede producir en la renta. Con los denominados “bienes 
normales”cuando el nivel de renta aumenta, los consumidores estarán dispuestos 
a comprar más cosas al mismo nivel de precios ya que ha aumentado su poder 
adquisitivo, por ello se produce un desplazamiento de la curva hacia la derecha. 
En cambio con los llamados “bienes inferiores” al aumentar el nivel de renta baja la 
demanda de ese bien. 

- Las variaciones en los gustos también provocan el desplazamiento de la curva de 
la demanda, esto es lo que ocurre cuando por ejemplo un determinado bien se 
pone de moda, la demanda se desplaza a la derecha, en cambio si una campaña 
publicitaria hace cambiar el gusto del consumidor la curva de la demanda se 
desviará hacia la izquierda. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Las variables que intervienen en la oferta de un bien son no sólo el precio de ese 
bien, sino otros como los costes de los factores de producción y los impuestos. 
La representación gráfica de la oferta relaciona la cantidad de un determinado bien 
que los oferentes están dispuestos a vender con el precio de ese bien, manteniendo 
constantes el resto de las variables. 
 
El movimiento a lo largo de la curva de la oferta se produce cuando aumenta o 
disminuye el precio del bien. Si el precio aumenta, aumenta la oferta y viceversa. 
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El desplazamiento de la curva se produce cuando se modifican las otras variables: 
 
- Cuando los oferentes (los productores) necesitan más dinero para producir unos 

bienes determinados sólo estarán dispuestos a ofrecer una determinada cantidad 
si el precio es superior, por ello la curva de la oferta se desplazará hacia la 
izquierda. En cambio, si los costes de producción disminuyen la curva se 
desplazará hacia la derecha. 
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